

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 10 ft — kr.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy óra . . . 1 „ — „
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főútr. 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Tegledi K. Lajos könyvtárában és a kiadóhivatalban. (Főútr. 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj:

Negy hasáboz petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többesrői hirdetések alkalmán szerinti jutányos áron vételekkel. Bélyeg díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyitléri közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések felvételnek a szerkesztőségben az kiadóhivatalban. Főútr. 1828. sz. alatt.)

Készítők nem adnak vissza.

Ujabb vészfelleg agriculturánk fölött.

Jan. 13.

(Ol.) Ha a mozzanatok, az előjelek nem csalókká és ha egyáltalában az előrelátásban a talaj biztos, akkor kereskedelmi szerződésünk Oroszországgal mihamarabb lényeges és érzékeny változást fog szenvedni.

Köztudomású az, hogy Ausztria és Magyarország, valamint Oroszország közötti tárgyalások folynak egy újabb kereskedelmi-szerződés ügyében.

Hogy mily ponton forognak a tárgyalások s hogy — a mindennapi kifejezés szerint — eredményes lesz-e a megoldás: azt még ez ideig sűrű köd borítja. A mérvadó, jobban mondva, a működő organum makacsul ragaszkodik azon elavult, régi diplomatikus elvhez, hogy az erős discretió, közönséges nyelven »szájbefogás« — megengedjük készségesen — hasznos dolog a kevésbé fontos ügyeknél, de egy oly aktiónál, hol a nép érdeke a világító célpont, a titok leple nem egyéb ignorálásnál; nem egyéb, mint egyéni szempontból folytatott alkuvás a nép rovására.

Az intéző körök magatartásából következtetjük azt, hogy sötét vészfelleg tornyosul ismét, úgy is betegeskedő mezőgazdaságunk fölét. — Mert a nép, az úgy is nagy megerőltetéssel küzdő agricultura, ily alakban folytatott tárgyalásoknál teljesen ki van zárva a hozzászólás lehetőségétől; és meg van fosztva attól, hogy a létesítendő új kereskedelmi szerződésre hathatós, igazságos és a nép érdekét tekintve vett kritikát mondhasson; hogy annak súlyával ledöntse azt, a mi nem jó, ami nem egyezik a nép, az ország érdekeivel.

Koránt sem üdvös ez a taktika az államra nézve sem; aki üdvösnek hiszi, az nagyon csalódik.

Elhárításul azon gyanunak, hogy netalán ok nélkül beszélünk, vagy igazságtalanul támadunk — ha így világosabb, — szívesen mentjük az abban

működő organumot; de legjobb akaratunk mellett sem tudjuk egyébbel védeni, mint azzal, — ami tán való is — hogy a közbevetés, a hozzászólás ily tekintetben czéltalan, sőt káros. — De ez talán még sem helyes. — Mert ha úgy a mi, mint az orosz helyzetet, tényállást közelebbről szemléljük és ha meghallgatást engedünk az érdekelt nép hangjainak, kívánságainak, melyek úgy az egyik, mint a másik országban fel-feltörnek, így helyén fogja találni minden józan ember, hogy hozzászólásunk nem korai, avagy elhamarkodott; sőt még a kritikának — dacára annak a gyászos hallgatásnak — van támpontja, hogy milyen érvekre támaszkodjék. Mi, mindenek előtt azon czélt akarjuk elérni azzal, hogy az agricultura érdekeltjeinek figyelmét arra irányítsuk, hogy ha az Osztrák-Magyar-Orosz kereskedelmi szerződés új testet ölt, — mi több mint bizonyos — az valószínűleg egy még most előre meg nem becsülhető kárral fog beköszönteni. Hogy azt miért föltételezzük és miért állítjuk háttározottsággal, ime az indok:

Oroszország közigazgatási nehézségi pontja, tudvalevőleg, az állat és nyers anyag tulproduktiójában rejlik. Oroszország azokban, a tulproduktio miatt — egyedül saját fogyasztására nem számíthat, miért is a külföld által való importálásra számítani kényyszerülve van. — Ausztria és Magyarország már régebbi időktől, fogyasztási gőczpontja az orosz mezőgazdasági termékeknek. — Az orosz kereskedelmi politikának egyedüli éltető eleme ezekből kifolyólag mindenestre aztán az, hogy továbbra is megnyerje, azt a fölötté fontos fogyasztó piacot magának.

Az orosz kereskedőknek helyzete ez által persze nagyon megjavul, mert abban a kellemes helyzetben lesz Oroszország, hogy Ausztria és Magyarország-uk ellenconcessiókat tehet.

És tekintve azt, hogy Oroszország még ez ideig — aránylag — szegény az ipar tekintetében, kénytelen sokféle iparcikket importálni, míg ellenben Ausztri-

ában — kizárólag — erősebb lábón áll az ipar, mint a mezőgazdaság kulturája, mely kész iparcikkéiért a külföld piacát felkeresni sarkalva van; miből kifolyólag nagyon közel állunk ahhoz, hogy Oroszország azt fogja mondani: kéz, kezét mos. — Abból aztán, könnyen levonhatjuk a consequentiát; és ez nem lesz sem kevesebb, sem több, mint a magyar állam irtózatossá anyagi vesztesége.

Annak a dokumentálásához, hogy a veszteség mily szempontból fog bekövetkezni: nem föltétlenül szükséges a prófétai elme; csak egy rövid tekintet az ipar- és mezőgazdasági viszonyainkra s megtaláljuk elég világosan annak jelzőjét, hogy mivé lesz a magyar mostoha-gyermek: a mezőgazdaság, az újja alakított kereskedelmi szerződés megvalósítása esetén. Ha mellőznök is a mezőgazdaságot egy pillanatra és egyedül az iparkultúrával foglalkoznánk: még abból is kitűnnék, hogy a magyar állam nem nyerne, hanem inkább vesztené. Mert mi, a mi iparunkkal jelenleg még nem nagyon dicsekedhetünk ési gy nem áraszt-hatjuk el úgy azzal Oroszországot, hogy aztán az esetleges hasznót mi magunk huzzuk; hanem igenis, az osztrák fogja a hasznót bezsebelni, mert iparkultúrája kiterjedtebb s mi üres zsebbel, üres gyomorral nézhetünk utána és élvezhetjük azt a nagy gyönyört, hogy az orosz, piacunkra hajthatja marháját, piacunkra küldi terményeit, miglen a mieink istállóinkban, magtárainkban rekednek.

Ebből a rövid vázlatból megláthatja mindenki azon irányt, melyet az új kereskedelmi-szerződés, hova-tovább, venni fog. — Félő, sőt nagyon ijesztő azon új szerződés létrehozatala, mert azon kedvezményt, melyet Ausztria és Magyarország iparcikkéiért engedni kénytelen Oroszországnak: a mezőgazdaság magyar kultiválói fogják megfizetni.

Ily kereskedelmi politika aztán végképpen megadja a magyar mezőgazdaságnak a halálos döntést!

Hogy honnan fizeti tehát a magyar

gazda azt a rémtelen sok adót: kérdezze meg a mi hazafias és éles látó kereskedelemügyi miniszterünköt, de addig, míg a szerződés megkötve nem lesz!

BELFÖLD.

Kilépések a szabadelvű pártból.

Dr. Autunovits József, a szabadkai első választókerület képviselője és Bornemissa Lajos, Sáros megye héthársi kerületének képviselője, kiléptek a szabadelvű pártból.

Autunovits József kilépését a következő levélben tudatta báró Podmaniczky Frigyessele, a szabadelvű párt elnökével:

Mélyen tisztelt pártelnök ur!
 Miután a tisztelt kormány által be-
 jesszett egyházipolitikai törvényjavaslatot elvi
 okoknál fogva el nem fogadhatom, azon meg-
 jegyzéssel, hogy kezdettől fogva ez volt állas-
 pontom, tisztelettel értesítem, hogy minden kül-
 befolyástól menten, a szabadelvű párt kötelek-
 ből kiléptem.

Szabadkán, 1894. évi jan. hó 10 én
 hazafiai tisztelettel

Dr. Autunovits József,
 Szabadka sz. kir. város első ker.
 orsz. képviselője.

Bornemissa Lajos orsz. képviselő pedig
 a következő levelet intézte a szabadelvű párt-
 kör elnökéhez:

Nagyméltóságú
 Báró Podmaniczky Frigyes országgyűlési
 képviselő urnak, mint a szabadelvű párt el-
 nökének
 Budapest.

Tisztelt elnök ur!
 Méltóztassék azon elhatározásomat tudom-
 másul venni, miszerint a szabadelvű párt tag-
 jai sorából ezenel kilépek.
 Fogadja stb.
 Budapest, 1894. jan. 11-én.
 Bornemissa Lajos,
 képviselő.

Győr város a katonai levelezések ügyében Hontvármegyénél is tovább készül menni, a mennyiben Zechmeister polgármester fölszólására azt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, hogy kérje föl a város a törvényhozó-testülettel, hogy a magyar ezredek magyar nyelvű levelezését elrendelő törvény új törvényvel, újra megmagyaroztassék s a mai viszonyoknak megfelelően ne csak a magyar ezredek, hanem a Magyarországi területeken levő összes katonai hatóságok a magyar hatóságokkal magyarul levelezzenek. — A lelkes hazafias város közönsége kétségkívül magáéva fogja tenni ezt az indítványt.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

I. IDYLL.

Fűn, fán, bokron reszket a hold sugár,
 Epedő ifju kedvesere vár.
 Ma halja meg a döntő szótát,
 Mely üdvöt ad, avagy — kárbozattott,
 »Igen« vagy »Nem« »Szeret« vagy »Nem szeret«.
 Rövid szóból áll csak a felelet . . .
 Halk nesz hallik, mint midőn valaki
 A kis kertajtót lassan nyitja ki
 »Ez ő!« susogja szive gyors verése,
 Egész lényének lázas reszketése.
 Valóban »« ott áll a holdsugarban,
 Aranyhaja vállára omlik lágyan,
 Az ifjut édes érzés fogja el
 Ahig bír betelni nézésével . . .
 És folytatása? Nincs! Ók boldogok,
 Többet én róluk el nem árulok! . . .

II. TELE A RÉT... ..

Tele a rét virággal,
 Lepke száll felette,
 Ide-oda csapongó
 Himes szárnyu lepke.
 Napsugár rezg körül
 A virág szirmait . . .
 Ez a sok szép virág mind
 A lepkének virít.

Kicsiny madár csicsereg
 Elrejtett fészékben,
 Vigan csattog éneke,
 Azután megpihen.
 Párja boldogan felel
 A fák ágairól —
 Valamennyi madár mind
 A párjának dalol.

Tarka lepke leszallott
 Illatos virágra,
 Kis madár a lombok közt
 Párjára talála . . .
 Minden oly vig! Szomorú
 Csak én magam vagyok:
 Mért ragyog úgy a szemed:
 Ha nem nekem ragyog?!

III. NEM IS OLYAN NEHÉZ . . .

Nem is olyan nehéz tulajdon kezünkkel
 Megforgatni a tört szívünknek sebében, —
 S ha egy csapás után új meg új csapás ér
 Panasz nélkül túrni, megnyugodni szépen.

Nem is olyan nehéz közönyösen nézni:
 Mint foszik szét minden reményünk és álmunk,
 Minden bánat nélkül lemondani arról,
 Mire réges régen szívszakadva várunk!

Nem is olyan nehéz, mikor balsors üldöz
 Nagy boldogságunkról szólni dicsekedve,
 Nem is olyan nehéz hangosan kacagni,
 Mikor az embernek sirni volna kedve!

Öreg Hon.

Jancsi ur, Abellino et Comp.

Szíves engedelmeikkel egy kis ártatlan hunczúria van ebben a czimben.
 Ha azonban őszinte vallomást tesz és nyíltan kijelentem, hogy magyar irodalmunk legnagyobb büszkeségnek: Jókai Mórnak Magyar-nabob-járól van szó, rögtön be fogják látni önk is, hogy Magyar-nabob semmiképpen sem szerepelhet cikkemnek élén, pedig nagy, erős és régi jussai vannak hozzá, hogy ahol magyar litteraturáról van szó, ott mindig legelső helyen említse a mi »dicsé-
 ajkunk.

Ugy áll azonban a dolog, hogy elolvassni

Jókai e leghatalmasabb kompozicióját egyképpen gyönyörűsége mindenkinek, ellenben cikkelyt olvasni róla, nem egyképpen gyönyörűsége mindenkinek, még ha csupa szellem, sziporka és láng is az irás.

Ha viszont még azt is hozzá veszi az ember, hogy mivel nem akad nagy Magyarországon egyetlen művelt magyar elme sem, a mely irodalmuk atyamesterének e fenes alkotását, ragyogó fantáziájának e minden időkre értékes gyümölcsét legteljesebb gyönyörűséggel ne élvezte volna, min'egy komoly sértes-számba megy, ha valaki azzal a kétséges sikerű szándékkal lép eléje, hogy beszédet fog neki mondani Kárpáthy Jancsi urról, Abellino urfiról és társaikról, a Magyar-nabob halhatatlan szereplő egyeniségeiről.

Ne-hogy tehát olvasatlanul maradjon ez a himnusz, kénytelen voltam egy kis kegyes hunczúteriával megcsalni az önök szemét. Nagyfoku kevelység bujkál természetesen ebben az őszinte vallomásban is, a mennyiben egy kis jóakarattal könnyen ki lehet hámozni belőle azt a föltevést, hogy az, kinek szeme idáig végig repült a sorokon, átpattan majd a többiek fölött is és nem fogja megbánni a reá fordított tíz másodpercnyi időt. Higgyék el, mélyen tisztelt közönsége Jókai Mór regényeinek, — hogy ez a dicséző irás, mely a templomi ének igaz őszinteségével pereg le tollam hgyén, minden izecskejével úgy hozza simul az önök meggyőződéséhez, mintha az önök lelkeinek házából fakadt volna.

Nem arról akarok én itt beszélni, hogy mekorra hatást tett rám Jancsi urnak, e tipikus magyar oligarchának minden okos-sága és minden bolondsága, hanem az önök emlé-
 kezét akarom visszatérteni arra az időre, a midőn a Magyar-nabob brillians történetével legelső ízben ismerkedtek meg.

Egyek voltunk bizony mindnyájan az elragadtatás nagy mámorában. Mohón beitta

szemünk Jókai fantáziájának csillogó színeit, — szebb és állandóbb színeit, mint a mennyi színe van együtt véve erdőnek, mezőnek az isten kegyelmes akaratából, elítélve már keletkezésükben hervadásra, — eltűnődött lel-
 künk a magyar könnyelműség szomorú rajzán veszendőbe került erőknek örült pocsekölésán mely sok szomorúságot vetett el a század elején arra, hogy mi arassuk le majd a századnak végén.

S áhitattal csodáltuk mindnyájan azt a roppant arányu, oszlopok, palotás házat, mely királyi háza az atyamester talentumának, fényben, hirben, dicsőségben a legelső, s maradó gyönyörűség dolgában az idők vége-
 igen.

Nincs benne kétség, Jókai ragyogó tehet-
 sége, mely a Magyar-nabob zsenialis történeté-
 ben s az Új földesur-ban legerőteljesebben nyil-
 latkozott meg, — önnön magának szülője, mint az első ember és hozzáférhetetlen minden-
 kinek.

A tolvaj ha lop, becukják, — de kiszabadulván, lophat megint. Jókai nagy zsenije nebánsvirág volt mindenkor, s veszelyes mérge mindama kicsiny és középszerű irodalmi jónévű fiatal titánocskáknak, kik az ő palotá-
 jába sompolyogtak be színekért, hangulatért, stílért és kaptafáért, a melynek nagy aránya-
 ira a maguk vékonyka alkotásocskáját ráhuz-
 hassák.

Persze, hogy a k-ptafa túlélt a csizmát is, — Jókai legjelenteklenebb munkáját szíves-
 örömet dédelgeti az önök szeretete, — hol vannak azonban azok a jónévű irodalmi csizmadiák az ő csizmáikkal, a kik a mestert utánozni próbálták, s a maguk fakó portéká-
 ját az ő fenes stíljének népszerű vignetái alatt akarták a hatvanas években forgalomba
 hozni?

Jelentse be, a ki tud róluk, — hová ső-
 pörte őket az idő is, kik lettek légyen hát vol-

Szenteltetett egyházi törvények.

A magyarországi egyetemes református egyház törvényei a legfelsőbb kirali jóváhagyással ellátva a napokban érkeztek vissza báró Vay Miklóshoz, a zsinat világi elnökéhez. A törvény szövegét most rendezték sajtó alá, s a márciusi egyházkerületi közgyűléseken publikálják.

A reverzális kérdésről.

Az a hajszja, melyet az ultramontán lapok a reverzális képviselők ellen indítottak, ezt az egész kérdést nagyon komolylyá teszi. Most már nemcsak a liberális törvényjavaslatok sorsáról van szó, hanem az egészséges és tiszta parlamentarizmus nagy elvéről. A kik eddig a kérdéshez hozzá szólottak, azok ugyszólván mindnyájan abból a szempontból indultak ki, mely őket az ugynevezett egyházpolitikai javaslatokkal szemben vezérelti. A legtárgyalogabban Horváth Gyula pertraktálta a kérdést, a legradikálisabban Balogh Pál (b. p.) a »B. H.«-ban. Ez utóbbi egyenesen arra az eredményre jut a taglálás végén, hogy »tessék magát főbe lőni annak a képviselőnek, a ki szavát adta és be nem válthatja.«

Igy beszélhet egy drámairól, de nem egy politikus; de még egy valódi moralista sem. A »becsületese« politikusként összhangba kell hozni az egyéni becsület kérdését a parlamentarizmus becsületének a kérdésével. Mert a parlamentarizmusnak, mint minden nagy szociális intézménynek, szintén meg van a maga becsülete. Az intézménynek karaktert adó nagy elvei és az ezeket harmoniába öntő szabályok alkotják az intézménynek a becsületét. Egy ilyen »becsületalkotó« nagy elv azon erkölcsi követelmény, hogy a képviselő parlamenti cselekedetei összhangban legyenek abban a programban hangoztatott elvekkel, a melynek az alapján a választók a mandátumot reá ruházták.

A parlamentarizmus karakteréhez, e szerint tehát becsületéhez is, tartozik azon kötelek természetének a helyes felfogása is, melyek az egyes képviselőt a hasonló elvek köré csoportosultak társaságával, a parital, összeköti.

A tiszta parlamentarizmus karakteréből kizártnak kell venni azt az eshetőséget, hogy valamely párt kebelebe fogadjon oly tagot, a ki a pártfőmögülési alapját tevő nagy elvekkel homlokegyenest ellenkező program alapján nyerte a mandátumot.

De még inkább ellenkezik a parlamentarizmus becsületével az, hogy tagjai között helyet foglaljanak oly képviselők is, a kik a választók összeegének nyíltan adott programban foglalt nagy elveket egy-két befolyosónak vélt választóval szemben titokban elalkudják. — Itt kezdődik az egyéni becsület kérdése és nem ott, hogy mit tegyen az a képviselő, mikor a töle titokban elalkudott elvek miatt kényértőrsre kerül már a dolog. Hiszen arról talán a »fin du siècle« időszakában sem lehet vitakozni, hogy tartozik-e valaki adott szavát megtartani, vagy sem?

taképpen, mert mi bizony már egyetlen egynek se tudjuk a becses nevét.

Hogyan és miképpen ünnepli Jókait a nemzet, arról széles e hazában mindenki tud. Készül egy nagy nemzeti diszkiadás, melybe az atyamester valamennyi munkája föl van véve, — aránylag azouban csak igen kevés ember akad, a ki ezért a kiadásért 200 forintot fizethessen, — nagyon sokan vannak azonban (s gyarapszik, hála Istennek, számuk napról-napra), a kik Jókai egyikmásk kitűnő munkáját, diszes, ünnepi kiadásban szívesen megszerezik.

Ezeknek a számára nyugodt lelkiismerettel ajánlhatom az Athenaeum kiadásában megjelent Magyar nábob-ot, beállván ha önök úgy akarják, Jókai nevének kürtölésére ünnepi reklám-heroldnak is.

Diszes, szép hivatal az, — ha nagyon sokan nem volnának hozzá, rögtön magamnak pretendálnám és örökség kárpén testálmam törvényes utódaimra is. Hirdetem és valom, igenis hogy Jókai munkáiból szebb magyar kiadást nem ismerem.

Pompás, színes illusztrációk élénkítik a nagy, negyedrét nyomású disz-művet, melynek fényes kiállításával az Athenaeum, ez az előkelő műintézet is, hozzá kívánt járulni az atyamester nevének dicsőségéhez. Ez egyik oka annak, hogy a diszmű ára mindössze 7 forintra van szabva.

Soh'se kapjanak önök engem vétkezésen: eszemben sincs, hogy ékes magyar nyelvünk frázisainak felséges tömegével arasszam el az önök szívét, midőn ezt a diszes kiadványt igaz lélekkel ajánlom megvételre.

A magyar embert nem igen lehet vádolni azzal, hogy seregestől tulul a szellem templomába s majdnem elgolyja lázas sietségében egymást, midőn arról van szó, hogy legnagyobb talentumai egyikének hatalmas szellemi alkotását megszerezze: meg lehet azonban vádolni apáinktól reánk származott nagyságos erényeink miatt, melyeknek meg van az a keleti szokásuk, hogy csak akkor neszelnek föl egy kicsit, ha nagyot kiált valaki.

Megmondtam tizenöt sorral fentebb, hogy a kikiáltó szerepére szívesen vállalkozom, találgatok tehát természetesnek, ha tulajdon ma-

Igen, de a parlamentarizmus sem arra való, hogy ott gyakorolják magukat az olyan felnőttek a szótartásban, akik már akkor, mikor szavukat titokban adták, tudták és érezték, hogy ez a nyíltan adott szavakkal ellentétben, hogy ez ellenkezik annak a pártnak is az alapelveivel, mely pártira támaszkodva nyerték a mandátumot.

A parlamentarizmus becsületével ellenkezik tehát az, hogy oly tagokat tőrjön az öt megtestesítő legfőbb testületben, a parlamentben, a kikről nyilvánvaló, hogy olyan szót adtak már megválasztásuk előtt, melyről tudták, hogy becsülettel meg nem tarthatják. Meg nem tarthatják a választóknak nyíltan, a saját pártjának pedig halgatag adott ellenkező szó miatt.

És végre leginkább ellenkezik a tiszta parlamentarizmus alapelveivel az, hogy a képviselők egy morális presszió alatt álljanak, mely őket meggyőződésük szabad követésében megakadályozza. Ha parlamentarizmus szabály az, hogy az a képviselő, ki vagyoni függőségét árulja el azzal, hogy napi díja bizonyos ideig le van foglalva, mandátumáról leköszönni tartozik: mennyivel inkább áll e szabály arra a képviselőre, aki állandó morális presszió alatt áll.

Itt tehát csak egy megoldás képzelhető; de ezt aztán megkívánja ugy az egyén, mint a parlament becsülete.

Tegye le a mandátumot, de azonnal! Hadd válasszon a választókerület újra és döntse el ez hogy milyen elvű képviselőt kíván. Am tessék, ha tetszik, újra oda lépni a választók elé és nekik megmondani, de nyíltan, hogy én ezt és azt akarom, azt és amazt nem akarom; én már ilyen vagyok, ha tetszem nektek ezekkel is, akkor válasszatok meg újra, ha nem, — akkor válasszatok magatoknak mást.

Ezzel tartozik minden reverzális képviselő a saját egyéni reputációjának az a parlamentnek.

Hamvai Lajos dr.

KÜLFÖLD.

Megfélemlített esküdtek. Barcelona, jan. 11. Senkinek sincs bátorsága, hogy a színházi bombamerénylők pörének végvárgálásán esküdtként szerepeljen. A kormány ennek következtében haditörvényeszk elé akarja a vádlottakat állítani, mert a színházi merénylet különben is összefügg a Martiney Campos marsall ellen intézett merénylettel.

Vaillant — halálra ítélve. A párisi bombamerénylőt tettesét, Vaillant az esküdtszék halálra ítélte. A szenzációs ítélethozatalról ezeket a részleteket jelentik a francia fővárosból:

Labori, Vaillant védője, azt állítja, hogy védenca kivételése, azaz szociális büntetést követelt el. Vaillant senkit sem ölt meg; lehetetlen tehát őt halálra ítélni.

A plaidoyerek után az esküdtszék tanácskozására vonult vissza, a mely 25 percig tartott. Az esküdtek igennel feleltek a bűnösségre

gamat ismételve, ebbeli jeles készségemet nagy lelki gyönyörűséggel bocsátom a Magyar-nábob rendelkezésére.

Dicsősége a mi dicsőségünk, Jókai az Isten kedve: a kegyelméből a miénk. Ha elereszteném ezt az én töljamat, hogy tetszése szerint rohanjon végig a papírosom, sok idő telne belé, míg az önök figyelme betudná érni végét.

Jokairól és az egyik legfényesebb művéről írván, a magyar ember arád ölkese desének teljességével hangzanék dicsőre eke az elragadtatásnak, mely azonban még így sem volna képes megközelíteni azt a tiszta és nemes lelki élvezetet, a mit Jókai e ragyogó alkotásának olvasása egyformán megszerez mindnyájunknak.

És most bocsánat mindama frázisokért, melyeket ebben a rövid kikiáltásban elmondtam. A ki igazabban érzi őszinteségüket, jelentkezzék és én szívesen kiállok ö vele együtt kettesben is.

A Magyar-nábob elválaszthatlanul össze van forrva Jókai nevével, — a ki meg tudja becsülni irodalmunk e legnagyobb büszkeségét, az okvetlenül meg fogja szerezni a Magyar-nábob diszkiadását is.

Solyom Ferencz.

A lótuszvirág.

— Elbeszélés. —

Írta: LIMPURG F.

Fordította: BIRÓ IRÉN.

(Folytatás.)

Megróbáltam a köteleket elszakítani, melyekkel meg voltam kötözve, de hiába! Látnom kellett, mint irított ki Leila, egy szomorú tekintettel vetve rám, az utolsó csöppig a serleget. Ekkor fölhangzott a Rája és rab-szolgái ördögi kacaja s gyorsan megszabadítottak köteleikemtől. Parancsoló hangon szólt hozzám:

— Vidd el Leilát, most már a tied. De ha még egyszer megátom gyűlöletes arcodat, a szent Brahmára mondom, megölelek, nyomorult!

Szerencsétlen Leilám reszkett és esedzve nézett rám; nem, e barbakor ne lás-

vonatkozó mind a négy kérdésre és a vádlottat előre megfontolt gyilkossági kísérletben és egy középület szétrombolásában bűnösnek mondták ki, enyhítő körülmények tekintetbe vétele nélkül.

A birák ezután Vaillant halálra ítélték. Az ítélet kihirdetésekor Vaillant azt kiáltotta: »Éljen az anarchia!«

A magyar udvartartás első ténye. Bécs, jan. 11. A bécsi Hofburgban ma ment végbe a magyar udvartartás első ténye. Müller nagyszabeni ág. ev. püspök tette le a felsége kezébe az esküt. Az eskü letétel ki zárólag magyar funkcionáriusok jelenlétében ment végbe és azon Csáky Albin közöki. miniszter is jelen volt.

Felhívás!

Az emberi szellemnek legnagyobb diadala mindazt egyesíteni és összműködésre fejleszteni, mi a természeti törvény erejénél fogva együvé tartozik.

A népnevelés akkor fog magasatos irányának és boldogító feladatának teljesen megfelelni, ha testet és szellemet, elméletet és gyakorlatot, a munka kapcsával összeforrasztjuk, ha ezek, mint egy elválaszthatlan egész, a kölcsönhatás fénylő kincseivel sugarazzák be egymást a gyermeknevelésben.

A gyermek nevelését üdvössé és üditővé tehetjük, ha az iskolai elméleti tanulmányok mellett, kézügyességek oktatásával a mindent nemesisítő és élesztő gyakorlati munka világába is bevezetjük.

A kézügyességi oktatás (Slöjd) fiu kézimunka, előnye valóságos ékszerait képezik az emberi tulajdonságoknak, melyekből kiemeljük a következőket:

A gyermeknek ösztönzatos elméleti és gyakorlati tanítása növeli benne a tetterőt és erkölcsöt, fejleszti a rendet, pontosságot és fegyelmet.

A képzettebb ügyesség izlés és kombináció által nemcsak szellemi, de anyagi alapot nyer az élet küzdelmeivel szemben.

Növeli a munka iránti szeretetet, tisztelést és ambíciót, a szunnyadozó technikai tehetséget pedig fakasztva, azt valódi rendeltetési mezéjére tereli.

Egészséges alapot és anyagot szolgáltat az ipari szakiskoláknak fejleszt a műipar iránti érdeket, teremt ügyes munkáskezet ipari versenyképességünk emelésére.

Terjeszti a házi ipart és házi szorgalmat, mint erkölcsileg és gazdaságilag egyaránt fontos tényezőket.

Végül a gyakorlati művelődés az elméletit is serkenti, a fogalmak az elme szűrőjén gyorsabban tisztulnak és alakot nyernek, kellemes pihenőjévé válik az agynak és egészséges fejlesztőjévé az iskola padoktól görnyedt testnek.

Ezen fontos oktatási ág ápolására és terjesztésére mult évi december 26-án a keresk és iparkamara helyiségében tartott népes értekezletben határozatba ment egy:

sák halálát, karjaim közt, szívemen fogja lelkét kielelni.

Felémeltet őt és kivitttem egy szó felelet nélkül, csak tekintetem árulta el a dühös Rájának, hogy még nem róttam le számadásomat.

A következő órákat nem tudom elmondani, uram: e gyötrelmek minden fogalmat felülmutattak. Ha száz évig élnek is, kedvesem megtört tekintetét soha sem tudnám elfeledni.

Egy sugar pálmafa alatt ástam meg sírját; egy lótuszvirágot kerestem, melyet oly szennvedélyesen szeretett és kihűt szívére tettem; csöndes temetés volt; könnyeim hulltak a gyepre, nappal a madarak éneke, éjjel a vadállatok ordítása volt a halotti zene, de lelkem nem lett nyugodtabb. Így telt el egy pár nap; végre határoztam. Legelősebb nyílatam hazámban termő mérges növények nedvével kentem be és este magamból vettem. Az ön keresztényi hite, uram, hibáztatja a bosszút, de azon pillanatban, midőn a kegyetlen Ráját halálkökölva láttam lábaimonál feküdni, akkor megkönnyebbültem és éreztem, hogy Leilám csak most részesülhet Brahmánál az üdvösségben.

Egyszerű történet ez, kapitány ur, de ez időtől kezdve hajam megöszült és szívem elfáult. Leila lelke mindig körültem van, mi egymáséi vagyunk, bár e földön már nem találkoztunk; e vigasz nélkül nem tudnék élni. — Kincseit a barlangban őrzöm; fogadja el azokat uram, — a boldogultnak és nekem is örömet fog általa okozni.

Egy órai vándorlás után, a hindu Saldownak intve, megállott egy hatalmas, már félig elporlott kőszikla előtt.

— Itt vagyunk, uram! Mikor a tigristől megmentett, akkor is a barlangból jöttem; szemem már gyöngékes és a ragyogást és fényt nem állhatom.

— Jó, tehát menjünk ki!

— Vegye elő fegyvereit, uram és gondoljon arra, a ki a legkedvesebb előtte a földön.

— Az nem nehéz, nevetett Saldow; a kardját és a revolvert magához vette és követte a hindut.

Fejét mindinkább forróbbnak érezte, nehezen lélekedett és csak nagy fáradsággal tu-

Kézügyességi oktatást fejlesztő egyesület alapítása. — Az egyesületnek célja iskolaműhelyeket alapítani, fenntartani és támogatni, kézügyességi tanítókat képezni és jutalmazni. Az iskolaműhelyekben önként jelentkező fiugyermekek hetenként 2-szer, szerdán és szombaton délután 1—2 órán át, különböző papír és famunkálatokban ingyenesen taníttatnak.

A műhelyek az iskolákban rendezendők be és a munkaoktatás lehetőleg elméleti tárgyak szemléltetésére szolgáljon.

Az értekezlet által kiküldött szervező bizottság bizalommal fordul az eszme barátaihoz, hogy az alakítandó egyesülethez tagsági bejelentéseiket minél előbb eszközölni szíveskedjenek.

Aláírókat elfogadnak és bejelentéseket tudomásul vesznek; a

Debreczen, Debreczeni Ellenőr, és Debreczeni Hírlap szerkesztősegei, a keresk és iparkamara, iparoskör, gazdasági egyeslet, Gönczy egyeslet, a főreáliskola és keresk akadémia igazgatósege.

Évi tagsági díj 2 korona, egyévi kötelezettséggel.

Midőn még azon reménynek adunk kifejezést, hogy ügyünket a hatóságok és közintézetek is támogatni kegyeskednek, vagyunk Debreczen, 1894. január hó 10-én.

Hazaifias tisztelettel a szervező bizottság:

Stern Győző

gyáros,

értekezleti és szervező bizottsági elnök.

Váci János

földbirtokos,

értekezleti és szervező bizottsági elnök.

Dr. Bakonyi Samu ügyvéd, Bauer Ignác gépgyáros, Bisotka Gábor iparos, Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő, Harsányi István gyáros, Herczegh János tanító, Jóna Dániel iparos, Laczkó Károly tanár, Padrah Sándor kir. közjegyző, Szoboszló, Rössler Richard építész, Serli Éde iparos, Dr. Szántó Sámuel tanár, Tóth Kálmán iparos, Vántsa György tanító, Zalai Márk tanár, szervező bizottsági tagok.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy-egyesület Otthonában.

Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u.

Színház előadások kezdete este 7 órakor.

Jan. 13. Jogászbál az egyetem javára, a Bika szálloda disztermében.

Jan. 13. 14. Sertésvásár.

Jan. 14. 15. Lóvásár.

Jan. 15. 16. Baromvásár.

Jan. 16. Hajduvármegye közigazgatási bizottságának havi ülése.

Jan. 17. Kerpely Kálmán felolvasása a gazdasági akadémiában. Este 5 ó.

Jan. 17. Cszimadia iparos ifjuság táncvizsgálma a Koronában.

Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona vendéglőben.

Jan. 20. Gazdaszok táncestélye a »Bika« szálloda disztermében.

dott előrehatolni; végre sűrű kuszónövények keresztül törve majdnem a földön csuszva, elértek a bejáratot.

Nedves, — hideg levegő csapta meg a két vándort; a kapitány kissé megborzadt.

Faki meggyújtotta a magával hozott fáklyát és beléptek a barlangba, melynek falai ósrégi indiai kőfaragványokkal voltak ékítve; egy csermely titokzatosan locsogott s a hindu egy különös, panaszos éneke kezdett.

Arthur végigsimította homlokát; hideg verejték gyöngyözött rajta minden lélekzetnél szuró fájdalom érzett melleiben. Lelekere valami lehangelő nyomás nehezedett; a különös, rideg környezet, vagy Faki éneke volt az oka?

Szemei előtt mintha kőd terült volna el; gondolatai összezavarodtak, halantéka erősen lüktetett.

Most elhangzott a hindu éneke; szó nélkül, majdnem hódolattal vett kezébe egy régi, faragott szekrénykét. Milyen mesés fény sugárzott abból! Mintha Aladin csodabarlangja adózott volna, úgy fényltek a rubinok, smaragdok s ragyogtak a gyémántok és gyöngyök. Valódi, pompás fehér gyöngyökből volt a széles karperec, mely egykor a szép Leila gyöngéd karját ékítette.

Arthur eltakarta kezével szeméit; az éles fáklyafény bántotta, főfáját érzett és könnyed mozdulattal eltolta magától a szekrényt.

— A tied ez, Faki; gazdaggá lettél Leila hagyománya által.

A hindu szomorúan rázta fejét.

— Nem, uram. Annak a nőnek szántam ezeket, ki egykor az ön felesége lesz. Mit ér már nekem az arany és drágakő, ha már halott, a kiért éltem?

A kapitány kimerülten támaszkodott a sziklafalhoz; minden forogni látszott körülte; már alig értette Faki szavait.

— Menjünk innen, Faki, szóló felsőhajtván. A barlang tánczolt szeméi előtt és hirtelen megragadta a hindu karját, hogy magát fenntarthassa; iszonyodva tekintett ez szeretett ura lábán egy arcára. Letette az ékszer-szekerényt s átkarolta a kapitány vállait, ki

Jan. 21. Az iparos-kör tá

szállodában.

Jan. 24. Czajlik István

akadémiában. Este 5 ó.

Jan. 27. Esküdtzéki tár

Ujlaki Antal ellen.)

Jan. 27. Acs ifjuság bálja

termében.

Jan. 27. A polgári kör b

termében.

Febr. 1. Üzletvezetési H

egyetem javára a »Bika« táncz

Febr. 3. A Kőmives ifj

Margit fürdőben.

Febr. 10. Esküdtzéki tár

Vértési Gyula és L. Hornyák

Febr. 10. Evang. filhár

»Bika«-táncztermében.

Febr. 10. Szűts Mihály

akadémiában. Este 5 ó.

Febr. 11. A fodrász és

galma az egyetem javára.

Febr. 17. Esküdtzéki tár

és Mannó Kálmán Papp László

Febr. 17. A zsidó ifjus

táncztermében.

Febr. 23. Hangverseny a

az Emke javára.

Ujdonság

* A debreczeni e

kontak piac-utca III.

felelő, a Kiss Albert és Sz

Csanak József és gyermeke

Lippmann Samuel

Dalmy Kálmán

Dalmy Tibor

Dalmy Barnabás

Kuntz József és Társa

Tóth Kálmán

Paczelt János

Róza Lajos

K. Tóth Sámuel

Farkas és Buzágh

Hava József

Neumann M. czég

Riesz Lipót

Leszky Ferencz

Hennel Sámuel

Hennel Sámuelné 10 márk

Nagy Amália

Vargane Vetéssy Ida

Szöke János

Kecskés János

Halassy István örökösei

Molnar Albert

Koz

Jan. 21. Az iparos-kör táncvigalma a »Bika«-szállóban.

Jan. 24. Czajlik István felolvasása a gazdasági akadémiában. Este 5 ó.

Jan. 27. Esküdtzéki tárgyalás. (Sztán Péter Ujlaki Antal ellen.)

Jan. 27. Ács ifjúság bálja a Margit-fürdő tánctermében.

Jan. 27. A polgári kör bálja a »Bika«-tánctermében.

Febr. 1. Üzletvezetési hivatalnokok bálja az egyetem javára a »Bika«-tánctermében.

Febr. 3. A kőmíves ifjúság táncvigalma a Margit-fürdőben.

Febr. 10. Esküdtzéki tárgyalás. (Veres Lászlóné Vértési Gyula és L. Hornyák Viktor ellen.)

Febr. 10. Evang. fillér-egylet thea-estélye a »Bika«-tánctermében.

Febr. 10. Szűts Mihály felolvasása a gazdasági akadémiában. Este 5 ó.

Febr. 11. A fodrász és borbély-segédék táncvigalma az egyetem javára.

Febr. 17. Esküdtzéki tárgyalás. (Csurka János és Mannó Kálmán Papp László ellen.)

Febr. 23. Hangverseny a debreczeni egyetem és az Emke javára.

Ujdonságok.

*** A debreczeni egyetemre adakoztak piacz-utca III-dik tizedének első felelő, a Kiss Albert és Szőke János ivén:**

Csanak József és gyermekei	3000 korona
Lippmann Sámuel	200 »
Dalmy Kálmán	200 »
Dalmy Tibor	100 »
Dalmy Barnabás	100 »
Kuntz József és Társa	400 »
Tóth Kálmán	100 »
Paczelt János	10 »
Róza Lajos	10 »
K. Tóth Sámuel	4 »
Farkas és Buzágh	10 »
Hava József	4 »
Neumann M. czég	12 »
Riesz Lipót	4 »
Leszkay Ferenc	10 »
Hennel Sámuel	20 »
Hennel Sámuelné 10 márká	12 »
Nagy Amália	4 »
Vargane Vetéssy Ida	10 »
Szőke János	10 »
Kecskés János	2 »
Halassy István örökösei	4 »
Molnár Albert	2 »
Kozák Mihály	4 »
Hanke Lajos	20 »
Huber József	20 »
Dankó Mihály	10 »
Együtt:	4282 »

azaz négyezerkétszáznyolcvankét korona.

*** Színház.** Csütörtökön »Ifj. Fromont és id. Risler« című hatásos francia dráma Sidonie szerepében ismét Daróczi Ilka lépett föl. Valamivel szerencsésebb estéje volt, mint a megelőző előadás alkalmával, de azért most se volt képes a közönség elismerését kivívni. A többi szerepek a

már elvesztette eszméletét és nagy erőfeszítéssel vitte ki a barlangból és a szabadban egy mohos kőre fektette. Az öszvérek állomása messze volt, s ilyen teherrel kétszeresen fáradságos. Fakinak patakokon kellett átusznia, járhatlan utakon késevel vágta át a kuszónövényeket, — hogy előre haladhasson.

De urának gyors segélyre volt szüksége; milyen hosszú idő telt el addig, míg végre az orvoshoz juthatott.

Végre, végre! Faki elérte az öszvéreket; már a nehéz uton túl volt, a legközelebbi hittérítő telepe már nem messze volt. De milyen végtelen hosszúnak tetszett neki a rövid út is; és ajultat rákötözte egy öszvér hátára és maga mellette haladt, balkezevel is támogatva Saldowot. Így haladt a szomorú kis menet, míg végre célnál voltak. A hittérítő és társai lefektették a kapitányt és nem sokára hideg borogatás enyhítette lázas homlokát forróságát; Faki boldog és nyugodt volt.

Erős hite volt, hogy ura kibírja a lázt; saját kezével mentette meg, — neki élni kell.

A beteg e pillanatban fölnyitotta szemeit, fénytelen tekintete önkívületben nyugodott a hű Fakin.

— Hol vagyok? szolt csodálkozva. Miért nem visznek az én édes lótvuszvirágomhoz?

A beteg fekvőhelye mellett egy kis kép hevert a földön; Faki felvette és megismerte a szép női arcot, melyet az ő kapitánya a minap oly szerelmesen megcsókolt. Csodaszép arc! A szemek tüzesek és epedőek voltak, a szájjal és mégis — a hindu csodálkozva rázta fejét. A hölgy nagyon szép, nagyon előkelő lehetett, de jónak nem látszott; »lótuszvirág«-nak nevezte az imént is a kapitány; most már tudta, hogy neki volt küldve a gyönyörű ékszer, és mégis nem hasonlított Leila kedvenc virágához.

De Faki tudta, hogy ura e képet nagyon szereti; halk sóhajjal gondosan helyezte azt vissza az egyenruha zsebébe. — Ő nem ilyen menyasszonyt kívánt Saldownak.

(Folyt. köv.)

regi, jó kezekben voltak. Tegnap a »Téka«-lót, ezt a szép látványosságot adták, melynek híres díszletei nem egyhamar vesztek el vonzerejüket. Czelsze-ü lenne ezt a darabot gyermekelőadásul is színrehozni.

*** Kinevezés** Szép Géza debreczeni itélő-táblai tanácsjegyző-albíró, a bírói pályán működő ifju nemzedék egyik legképzettebb és legrokonszenvebb tagja, a máramaros sziget kir. törvényszékhez bíróvá nevezetett ki. A megérdemelt előléptetéshez gratulálunk.

*** Debreczeni törvényszék.** Tegnap itélt a kir. tszék M. Nagy Mihály m. pécsi lakos felett, ki Dobó Sándor 14 éves szolgálójával széna boglyát rakván, oly szerencsétlenül eresztette le a boglya tetejéről vasvilláját, hogy az alól álló szolgafut jelentékenyen megsértette. Ezért 8 napi fogházra, 6 frt pénzbüntetésre, 73 frt eljárási és 20 frt sérelmi díj megfizetésére ítéltetett. Vádolt s kir. ügyész az ítéletben megnyugdván, az jogerőre emelkedett.

*** Isteni tiszteletek.** Holnap vasárnap, a régi szokásához híven, mint vasárnapokon rendszeren, főiskolai tanulóknak tartanak isteni tisztelet mindenik ev. ref. templomban. — Az ág. ev. hitvallásu imaházban M. a t e r n y Lajos lelkes tart. egyházi beszédet. Istentisztelet kezdete d. e. 10 órakor.

*** A szováti községi tisztújítás** izgatott és zajos volt. A lakosság már a reggeli órákban nagyobb tömegekben kezdett csoportosulni a választási helyiség, a község háza körül. A rend fenntartására a szomszédos csendőrsőkről 8 csendőr volt berendelve, a kik folytonos készenlétben voltak a község háza udvarán a választás tartama alatt. Az volt a jelszó, hogy Tóth Imre bíró, a kinek megbízatása most járt le, a választásnál okvetlenül el kell buktatni, mert Tóth Imre az oka annak, hogy a község Debreczen javára 2000 hold földet elvesztett. Meg is tettek mindent ellene, s a nép minden módon meg akarta buktatni Tóth Imrét s helyette Marázi Pétert akarta bíróvá tenni. A szavazás déli 12 óra feléig megérhetősen nyugodtan folyt le, ekkor azonban a Marázi-párt látva, hogy leszavattatik zajongni s fenyegetőzni kezdett. A csendőrség erre csendre s szétoszlásra hívta fel a tömeget azon hozzáadással, hogy engedetlen-ség esetén kénytelen lesz fegyvert használni. Ezen erélyes fellépésre aztán oszladozni kezdett a zajongó tömeg s rövid idő alatt teljesen magiszult a választási helyiség környéke. Az eredmény az lett, hogy bíróvá újból Tóth Imre választott meg. A csendőrség egész éjjel talpon maradt, azonban a közbiztonságot sehol sem zavarták meg. Hasonló zajos választás volt Földesen is. Az előjáróság nagy része itt is újból megválasztott, azonban a választás ellen panaszt akarnak emelni. Itt meg az épen a folyamában levő tagosítás miatt van a nép elkeveredve, mert azt hiszik, hogy a tagosítás gazdasági hátrányokkal fog járni a községre. A földesiek egyenesen a királyhoz akarják megfélebbezni a választást.

*** Rendkívüli tanácsülés** volt ma a városházán, melynek tárgyat az újonnan épült katonai laktanya felszerelése képezte. A gyűlésen elhatározott, hogy a miniszterrel tudatni fogja a tanács, hogy a szükséges pótlások megtörténtek, a laktanya a használatnak átadott.

*** Hajdu-Szoboszló város képviselőtestülete** a napokban lépéseket tett a város villamos világítása érdekében s egy budapesti vállalkozó cégtől költségtérítést is kért. — A város ügykezelési és szervezeti szabályzata legutóbb lényeges változást szenvedett. Az egyes tisztviselők hatásköre megfelelőbb és czélszerűbb beosztást nyert. Egyes tisztviselők ennek folytán le is köszöntek, köztük Borbély János városgazda, keveselven azt a 300 frtos évi dotációt, melyben a város közönsége 80—100,000 frt évi számadásos kezeleésért részesíti. A városgazdai állás, valamint az új szabályzat által évi 600 frt javadalmazással rendszerezett számvevő-ellenőri állás legközelebb választás útján fog betölteni. — A határigazgatási munkáit végző hatósági kirendeltségek a napokban számolt be eljárása eredményéről. A jelentés kiemeli, hogy Debreczen város Hajdu-Szoboszló határából az u. n. anyfalhízi részen nagyobb területet elfoglalt. A közgyűlés elhatározta, hogy Debreczen városát megkeresi a határsértési ügynek barátságos elintézése iránt.

*** Az országos tanszerkiállítás** rendező bizottsága folyamodott a városi tanácshoz, hogy az előmunkálatok megtételére 300 frt segélyben részesítse. A tanács a segélyt szíves örömmel megszavazta a szép cél érdekében.

*** Sétahangverseny.** A katonai zenekar által holnap d. u. 4 órakor a Margit-fürdőben rendezendő sétahangverseny műsora a következők: 1. Dornus-induló, Scharochtól. 2. »A sógor«-é, polka mazur Wagneről. 3. »Norma«-opera nyitánya, Belliniól. 4. »Béke pálmá«, keringő Gleisnertől. 5. Egyveleg »Bank-Bán«-ból, Erkeltől. 6. Fantázia, Berliottól. 7. »A hegyi korcsmában«, idyll Labiczkitől. 8. Reszlet a Bajazét operából, Leoncavalottól. 9. »Lady patronesse«, francia polka Czapektől. 10. Egyveleg a »Vice-admiral«-ból, Millöckertől.

*** Hirtelen halál.** Nagy Margit 55 éves kabai illetőségű szakácsné Debreczenbe jött helyet keresni. Tegnap delután 5 órakor

Pákozdi Andrásné domb-utcazi 1008 sz. lakásán, hova látogatába ment, hirtelen meghalt. A segélyül hívott kerületi orvos szívstűhűdést állapított meg a halál okául. Beszállították a kózkórházba.

*** Az iparoskör** által f. é. január 21-én a »Bika«-szálloda disztermében rendezendő táncvigalomra a »m e g h i v ó k« már szétküldtek. Azok, kik ezt meg nem kapták volna és arra igényt tartanak, szíveskedjenek e végett S z e d l á k József körpénztárnok urhoz fordulni. Debreczen 1894 decz. 12-én. A rendezőség.

*** A »Zion«-debreczeni betegsegélyző-egylet** 1894. évi január 21-ik napján, azaz vasárnap d. e. 10 órakor a »Frohner«-szálloda éttermében közgyűlést tart. Simonovits Dezső, titkár. Stern József, elnök. Napirend; 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Jelentés az egyelet 3 évi működéséről. 3. Az 1893. évi számadás betervezése és a számvizsgáló-bizottság erre vonatkozó jelentésének meghallgatása. 4. Egy 3 tagu számvizsgáló-bizottság választása az 1894. évre. 5. Választmányi előterjesztés egy 3-ik orvosi állás tárgyában. 6. Esetleges indítványok. 7. Elnök, alelnök, pénztárnok, ellenőr, 2 orvos, 3 betegfelügyelő és 15 választmányi tag választása. Figyelmeztetés. A tisztújító választán delután 1/2, 3 órakor veszi kezdetét. A szavazási bárczák személyesen adandók át a szavazatszedőbizottságnak.

*** Lelkészs-választás.** A marjittai református egyház lelkészsévé a pályázók közül Nagy Imre érmihálfalvai káplánt választották meg nagy többséggel.

*** Művirág tanfolyam.** S z i r m a y n é Mészáros Jusztin urnó, a debreczeni közönség által annyira kedvelt művirág tanárnő, ki városunkban rendezett művirág kiállításával oly nagy feltűnést keltett s ki legutóbb Fiumében aratott dícsőséget, vissza érkezett városunkba s rövid ideig tartó pihenése után új tanfolyamokat nyit. És pedig az e kedves művészkedést elsajátítani akaró közönség kényelmére közös és privát tanfolyamokban fogja növendékeit tanítani, úgy hogy mindenki tetszése szerint közös, vagy külön órán hallgathatja az előadásokat. Ujdonságul több újabb virág készitési módjával örvendeztetni meg tanítványait. A közkedveltségű tanárnő tanfolyamait melegen ajánljuk a hőgyközség figyelmébe. Beiratkozások naponként saját lakásán (Péterfia-utca, volt kis posta épület) eszközöndők.

*** Értesítés.** A róm. kath. felső — lányiskolában a rendes előadások, melyek az iskolai épületben lakó kis lány ragadós torokfájása miatt egy hétig szüneteltek, f. hó 14-én hétfőn újra megkezdődnek.

*** A debreczeni iparos ifjúság önképző egyletének dalköre** közreműködésével a »Korona« vendéglő tánctermében rendezett szilveszter estély alkalmából, mindazon igen tisztelt hölgyeknek, névszerint: Aczel Mariska, Baranyi Juliska, Cziczó Róza, Erdey Marika és Erzsike, Énekes Ilona, Fazekas Piroksa, Fabián Teréz, Göbő Amália, Gyűgyei Piroksa, Juhász Róza, Kiss Margit, Kiss Róza, Klement Mariska, Munkácsi Margit, Matlók Hermina, Mészáros Marika és Erzsike, Matusitz Emma, Nemes Ilonka, Nagy Ilonka, Nagy Teréz, Pető Eszike, Trenka Ilonka és Erzsike, Sáringer Jolanka, Saary Irma, Seider Anna, Szendrei Erzsike, Szabó Róza és Szabó Ida kisasszonyoknak, kik szíves segédkezésükkel a társas estélynek egy anyagi, mint erkölcsi sikerét előmozdították, valamint mindazon uraknak, kik szíves felülfizetésekkel, névszerint Lendblauer Kálmán 5 frt, Kiss Sándor 2 frt, Huber József 1 frt, Gebauer Ferenc 1 frt és Tóth József 20 kr, a dalkör nemes czéljait előbbre vitték, úgy az iparos ifjúság önképző egyletének világméretű bizottsága, mint annak dalköre részéről ez uton szíves köszönetünket nyilvánítnk. Bornyász József a világméretű bizottság elnöke, Kiss Sándor a dalkör elnöke.

*** Garázda komédiás.** S z a b ó József vásári komédiásának tegnap delután berugott állapotban garázdaalkodott az utcán, sőt egy uri embert megtámadott, annak arcát kindruszszal bemázolta. A rendőrség elfogta a garázda reszget.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, a privátmegrendelő lakására közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket méterenként 45 krtól 11 frt 65 krig postabér és vámmentesen. sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapra 5 kros bélyeg ragasztandó. (a)

*** Alkalmazást keres.** Kalóczy Józsefnek »alkalmazást keres« című, lapunk mai számában megjelent hirdetésére föl hívjuk olvasóink, különösen pedig a pénzintézetek figyelmét.

*** A hűlések** már igen gyakran nehezbelegéseket hoztak maguk után, ha nem használtak azonnal megfelelő eszközt ellene. Mint rendkívüli hathatós szer használtatik már több mint 25-éve a »Pain Expeller« a horgonynyal név alatt ismeretes Tinct. Cap sivi comp. A közzévényél, rheumánál, fejfájásnál elég egyszeri bedörzsölés s a fájdalom megszűnik. E régi házi szernek egy család köréből sem lenne szabad hiányozni, annál inkább, mert ez minden gyógyszerárban olcsó áron, üvegenként 40, 70 kr-ért és 1 frt

20 kr-ért kapható. Miután értéktelen utánzatok is akadnak, ajánlatos, hogy a vételnél a védjegyet a horgonyt, megtekintsük.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szombaton, jan. 13-án:

A szultán.

— K. Kopácsi Juliska fölléptével. Vasárnap, jan. 14-én:

Felhő Klári.

— K. Kopácsi Juliska fölléptével. — Hétfőn, jan. 15-én:

Strogyoff Mihály utazása.

Kedden, jan. 16-án:

Rip van Vinkle.

— K. Kopácsi Juliska fölléptével. — Szerdán, jan. 17-én:

Királyfogás.

— K. Kopácsi Juliska fölléptével. — Csütörtökön, jan. 18-án:

Keleti utazás.

— Vigjáték. Ujdonság. — Pénteken, jan. 19-án:

Kis baba.

— Vigjáték. Ujdonság. — Szombaton, jan. 20-án:

Dolovai nábób.

Vasárnap, jan. 21-én:

Zsuzsika.

— Népszimű. —

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felolvasó szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Hurutos bántalmaknál nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

MATTONI-FELE

GISSHÜBLER

legnagyobb gyógyereje **SZINAY-KUT**

A legjobb ékkel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint 1/2 rész tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatásosabb szer a bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag bajlában is Mattoni Glesshüblere már hosszú idő óta mint kitűnő gyógyszerje szer van elismerve.

Szíves tudomásul!

A közelgő farsangra nagy választékban érkeztek raktárba:

Báli szövetek, színes selymek,

Francia Voile-ok,
Atlas, Satin és Batistok,
továbbá
legyezők, virágok, csipkék,
Báli belépők,

melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI

DEBRECZEN RÓZSATÉR.

Mintákat kívánatra készséggel küldünk. (5)

Alkalmazást keres.

Gyári vagy üzleti állandó irodai alkalmazást óhajt egy nyugdíjas (42 éves) oki. polgári iskolai és főlelmi tanító, ki mint kereskedelmi iskolai tanár is több ideig működött. Az illető cauto képes s így mint pénztáros is kiválóan alkalmazható. Fizetési igényei nem nagyok. Bővebb felvilágosítással szolgál: Kalóczy József Eperjesen, a vármegyeházán.

A Richter-féle Tinct. Capsici comp.

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt igen jó hírnévet örvend. Ezen fájdalomcsillapító bebiztosítás valamennyi közzvény, csiz és társbetegségekben szenvedő egyéneknek ez uton legyen ajánlatlag emlekednie hozva. Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmegbízhatóbb házi szer általánosan kedvelt és ennélfogva már további ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 kr. vagyonáltalánknak is lehetővé teszi, ezen kitűnő házi szernek beszerzését. Bevásárlás alkalmával a »Horgony«-védjegyre ügyelendő, nehogy utánzatot adjanak, mert csak a város Horgonynyal állított üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerárához: Richter gyógyszerár »az arany országhoz« Prágában vagy Török József gyógyszerárhoz Budapestben.

Eladó földbirtok.

62 cat. hold ujosztású föld a hatvan utcai indóház közelében gazdasági épületekkel minden órán eladó. Ertekezhetni a tulajdonossal N. Hatvan u. 1092 sz.

PIRSZÉN (COAKS.)

fűtésre és kovácsok részére házhoz szállítva ajánl a Légszeszgyár igazgatósága **DEBRECZEN.**

29/1894.

Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye f. évi február havi rendes közgyűlésén a közös pénztárnoki állás, mely évi egy ezer kétszázötven (1210) forint fizetés és háromszáz (300) forint lakbérből álló javadalmazással van összekötve, valamint ezen közös pénztárnoki állás betöltése folytán, esetleg üresedésbe jöhető más hivatali állás vagy állások is választás útján fogván betölteni, felhívtnak az ezen állásokra pályázni öhajtók, hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez, f. évi február hó 10-ik napjának délutáni 5 órájáig annnyival inkább benyújtsák, mert később érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1894. jan. 9.

Grf Dégenfeld József
főispán,

(17)

1-3.

COGNAC

Czuba-Durozier & Co.

francia cognacgyár
PROMONTOR.

Vezérigénység

Ruda és Blochmann Budapest és Bécs.

Mindenhol kapható.

Értesítés.

Alólirott van szerencsém, mindazon helybeli és vidéki igen tisztelt vevőimnek, kiknek egy helybeli vaskereskedő cég által, legolcsóbb beszerzési forrás ezimén, továbbá árlapok útján, tömegesen ajánlat tétetett, ezenel szives tudomásokra hozni, hogy én azon oly nagyon olcsónak feltüntetett árakból 5%-tól 10%-ig,

vasbutoroknál 15%-tól 20%-ig

engedményeket adok, kérvén ezek alapján további b. megrendeléseiket.

Kiváló tisztelettel

Kovács Gyula

(16)

VASKERESKEDŐ

Nagy-uj-utca szegletén a „Bika“-szálloda mellett.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS!

Női divatárú és Confectió (felöltő stb.) üzletem

végképeni megszüntetése miatt

raktárom összes áruí folyó hó 11-től kezdve jóval a gyári áron alól adatnak el. A nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlva azon körülményt, hogy a hatósági engedélyhez képest az összes árúk rendkívül rövid idő alatt kell, hogy kiárussittassanak. Kérem becses látogatását tisztelettel

ROTT L.

Debreczen, főpiacz kistemplommal szemben.

Készletben vannak:

Szines és fekete divatkelmék, flanellek, kazánok és divat-veledek.

Karton-, batiszt- és atlasz-szatinok.

Dus raktár: szines és fekete selyem kelmékben, báli és alkalmi szövetek, báli belépők. Selyem-, berliner- és posztó-kendők.

Menyasszonyi nagy selyem kendők.

Satín-, selyem- és atlasz-paplanok. Ágy- és asztalterítők és mindenféle vászon árúk.

Rendkívüli nagy választék:

Női felöltők, bundák, kerek-köpenyek, gyermek-felöltők, esőköpenyek és tavaszi kabátok. Mindenféle szörme-árúk u. m.: Mullok, gallérok és boák.



A
COGNAC JPARA
Részvénytársaság
BUDAPESTI CZEG
KORONA-COGYAG

gyártmányai orvosi czelokra használtak és a következő egyetemi tanár urak által ajánlatnak:

**Angyán, Kétli,
Kézmárszky, Korányi,
Kovács, Müller, Réczey,
Stiller és Tauffer.**

b) Kapható DEBRECZENBEN: Csanak József, Rickl József, Zelmos, Geréby Fülöp, Luszig Károly, Leidenfrost Armin, Szabó Zsigmond, Varga Lajos, Kun József, Rosenthal Dániel, Party Ferenc, Kohn Lajos, Fogyasztási és italadókat beszedő polgári szövetkezet, Aron Manó és Társa, Posszert János, Katz Lajos, Riesz Lipót, Babolchay Béla, (48.) Dömök Béla uraknál.



Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve
Egész évre 10
Félévre 5
Negyedévre 2
Egy órára 1

Egyes szám 4 k.

A lap azelőtti részét illető minden lemondás a szerkesztőségbe (Fővárosi körút 10. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyek
Telegr. K. Lajos könyvtár
és a kiadóhatalmán. (Fővárosi körút 10. sz.)

Bárán

(E.) A nagy báránfelhők szoktak lenni. Az igaz, hogy gyorsan tűnnek el, keletkeztek, de a tárai ama sötét felhők kat s jégesők. A politikában báránfelhők, amelyeknek, de a földi hársadalom, a magát.

Ilyen bárán Olaszországban, amely már forradalmat hozott.

Igaz, hogy a res béke terhei, a vevés rakott a gyöngye vállaira, nem pénzügyi vevés, hogy a te gazdag szigetnek sága nagy nyomtér, békés természetű volna fel s az igaz volna át Nápoly kaporos hordókat a francia türelme nem képes tovább, hogy Németország magát.

A magyar német lapjainak társadalmat, cserben hagyták, mit sem adó párti denkor rokonszerpel, de e rokonszer azóta, amióta az és egyenlősége az s az önkényuralom oroszsal léptek, talán csak megtehet, hogy bocsátani, a szocialistákkal a zeti törekvések el társadalom, a ma

A „DEBRECZENI

IGY

Igy ni! Igy ni! Búske bátran, Hadd olvassom Szerets-e hát Vagy talán csak Játsszadokol te Mint napsugár Rengő-ringó lev

Igy ni! Igy ni! Csattanósat sz A boldogság tünd Hadd ragyogjon Szerets tehát sz Mint én téged m Bár szerinted m Bolondság a sze

Legyen tehát, a Hiszen ugys egy Bolondság vagy Csak szeress h Oh istenem be Ha e földi élet Ennél nagyobb Nem tennénk m

A le

— A Debreczen

Az ezred 7 órá bevonult a kaszárt a megölő betűje ruhájukat, hanem a könnyű a tisztöblögetik torkukat a polt árpáléval, de a